

信阳温度

# 商丘老人独闯信阳三十九年 民政部门送其回家叶落归根



高书贤老人得知要回家后,仍坚持站好最后一班岗,保持公厕干净整洁。  
本报记者 张勇 摄

信阳消息(记者 张勇)“你现在年纪也大了,行动越来越不方便,送你回老家养老好不好?”“中、中、中……俺也想回家呀!”7

月1日下午,面对浉河区民政部门和民权办事处社会社区居委会人员的征求意见,流落信阳39年的商丘老人高书贤脸上乐开了花。

## 受刺激

### 商丘男子远离家乡到信阳

1936年出生的高书贤是商丘市宁陵县华堡乡夏寨村人。由于家里贫穷,他年近四十才结婚,可婚后不久妻子就跑了。带着伤心和痛苦,高书贤离开了家乡四处流浪,1976年流落到我市民权办事处辖区内的东关菜市场。

为了生计,高书贤开始跟菜市场的商户们学着卖菜。在商户的帮助下,他在

市场一角摆了个小菜摊。风里来雨里去,这一过就是30年。2005年,民权办事处社会社区居委会了解到高书贤年岁已高,不能适应卖菜这早出晚归的生计,就让他管理东关菜市场的公厕,每月支付他400元的生活费,并给他提供一间房子免费居住。

由于没有子女,高书贤

也没有牵挂。在信阳近40年的生活,他慢慢融入了信阳这座城市,远离的故乡渐渐陌生,唯独不变的是乡音和饮食习惯。“我来信阳几十年,还是爱吃面,一天三顿都吃面条。别看我现在80岁了,一顿还能吃一斤面条。”高书贤捋着花白的胡须,笑着对记者说。高书贤精神头好,身体状况还行。

## 有爱心

### 民政部门圆其落叶归根梦

民权办事处社会社区居委会主任刘士茹对记者说,“高书贤在菜市场近40年,我们早就把他看成是自己的居民,也想设法去照顾他。”由于他的户口不在信阳,居委会无法给他办理社会保障,唯独能做的就是逢年过节给他送一些生活物资。

了解到高书贤的生活

身体情况后,浉河区民政局立即和商丘市民政部门取得联系,商丘方面表示,只要高书贤回来,当地民政部门将为其解决养老问题。

“在征得高书贤老人的同意后,我们计划下周一用专车送他回商丘市,届时,民政部门的人员和居委会的人员将随同前往,把他送到商丘市民政部门。”浉河区

民政局救济救灾股股长梅启顺说。

“老爷子,这几天把你的衣服清理好,下周一派车送你回家,我们再给你几百元零花钱,回家好好安度晚年。”梅启顺对高书贤说。

“中啊,回家。这说回就回了,真有些舍不得呀,信阳好啊!”高书贤的脸上流露出对信阳的依依不舍。

## 争抢灌溉用水 堂兄弟举刀相向 温情智慧司法 终化干戈为玉帛

信阳消息(记者 李亚云 通讯员 曹丹阳)“感谢你们,化解了我们13年来的矛盾。”近日,光山县人民法院审理一起故意伤害刑事案件,在双方当事人达成和解协议的基础上,对被告人进行从轻判处。

案情要从13年前说起。2002年6月18日11时许,光山县罗陈乡村民方维圆(案件被害人)因为抽水灌溉问题与其叔父方胜松发生争执,随后二人在田间厮打起来,方维圆的妻子连琴也参与厮打之中,方胜松的儿子方剑(案件被告人)见状,从家中拿把菜刀赶到现场,将方维圆头部、左肩部、左腿部砍伤,将连琴左腹部砍伤。方剑行凶后,弃刀外出潜逃,13年未归。方维圆于2002年7月18日向法院提起刑事自诉。2015年2月13日潜逃的方剑被抓归案。

案件进入审判程序后,承办法官了解到,被告人方剑与被害人方维圆是堂兄弟关系,

预想双方应该很容易和解。但通过深入了解,双方的对立情绪远超过法官预计。被告人13年的逃亡,被害人13年的信访,双方的亲情几乎丧失殆尽。众多亲友多次出面调停,均未成功。

经过法官们反复耐心释法和引导,终于,被害人方维圆同意与被告方人方剑和解。方维圆撤回附带民事诉讼,并对方剑的犯罪行为给予谅解。方剑与方维圆两堂兄弟13年的仇恨、积怨和纠结终于化干戈为玉帛。

在双方达成和解的前提下,法院最终以故意伤害罪,判处被告人方剑拘役四个月。双方就民事赔偿数额达成协议。

“13年了,事情总算是解决了,这让我们所有人如释重负。”案件宣判后,被告人的父亲及其他4位叔父,还有众堂兄弟纷纷向承办法官打来电话,表示诚挚谢意。

(文中涉案双方均为化名)

## 出国后特别提醒

(接上期)

### 七、尽快融入当地

如拟在外国长期生活,要注意留意当地报纸、电视、网络等媒体信息,熟悉当地政治、经济、文化和社会情况,入乡随俗,尽快适应当地生活。与邻为善,早日融入当地社会。

### 八、注重身心健康

在卫生条件较差的国家,请注意在外饮食健康,尽量避免吃未煮熟的食物或喝生水。切勿前往疫区、辐射污染区,不去赌博、色情等场所。

### 九、及时联系家人

通过电话、网络等方式与家人或朋友保持联络,以免亲友担忧。

### 十、严格按期出境

按照签证或居留许可允许的期限在有关国家停留,如需延长旅行计划,请提前在当地主管部门办理延期手续。

(据中国领事服务网)  
(未完待续)



中国领事保护和协助指南

市外事侨务办公室